总第387期



重庆长安网:www.pacq.gov.cn

记

南岸区

|检察院:

主任

王

重庆法治报社 重庆市人民检察院 联办



# 为了**碧水青山的去** ——记江津区检察院检察五部副主任

在守护长江的碧水青山间,江津区检察院检察五部副主任李颖的身 影始终挺立一线,冲锋在前。从检十三载,她以"功成不必在我"的境界 与"功成必定有我"的担当,创新构建"一体化履职溯源、跨区域协作破 壁、多元化修复增效"生态检察新机制。跋山涉水深挖线索,昼夜攻坚疑 难案件,她在万里长江生态保护的最前沿,筑起了一道坚实的司法屏障。

李颖用实际行动诠释司法为民初心,曾获评全市"打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动先进个人"等多项市级以上荣誉。2025年4月29日,她被市人社局与市检察院联合表彰为"检察机关先进个人"称号。

### 从个案到监管漏洞的深度延伸

"案子无大小,件件系民心。"这是李颖的办案信条。无论是看似简单的"小案",还是疑难复杂的"硬骨头",她都坚持用"求极致"的标准反复推敲证据链条,用"钉钉子"的韧劲深挖细查。

2023年,在办理一起投放农药非法捕捞水产品案时,犯罪嫌疑人一句"农药购自镇上农资店"的供述,让李颖敏锐地捕捉到案件背后的监管漏洞。她走访调查发现,辖区内绝大部分农药经销点都存在销售台账缺失的漏洞。

"台账虽小,关系重大!"她深知,这一监管漏洞不仅会导致农药使用监管失控,更可能让农药流入非法渠道,威胁百姓"舌尖上的安全"和长江流域生态安全。

规范管理刻不容缓。李颖并未止步于就案办案,而是深人挖掘源头治理之策。她主动向当地农委咨询,了解到重庆市农药溯源监管云平台系统的存在及使用情况。锁定问题核心后,江津区检察院及时与农委磋商,提出加强销售台账制度监督管理、引导经营主体整改并有效使用溯源系统的建议。

在检察机关的积极推动下,相关行政机关迅速对辖区内30个镇街的400余家农药门店开展专项整治。如今,农药溯源监管云平台系统得到有效运用,实现了农药"购、销、用"全流程可追溯动态管理,从源头上筑牢了农业生产与生态环境的安全防线。

## 构建生态保护协同共治格局

一起跨区域非法狩猎案办结后,鉴定报告中"13 只毛冠鹿死体"的字眼刺痛了李颖。她眼前浮现出在巡护时毛冠鹿在林间跳跃的灵动画面,与案卷照片里冰冷的躯干形成鲜明对比。如何守护好这片三省交界的生态瑰宝?李颖彻夜思考:"行政区域有界,生态系统无界。法治宣传的盲区,就是犯罪的温床。必须打破'一亩三分地'思维!"

思路既定, 需厉风行。2024年7月, 李颖依托江津区检察院牵头建立的"大四面山生态检察官"跨区域协作机制, 联合贵州省习水县检察院检察官, 深人渝黔交界的习水县大坡镇开展联动普法。他们以"一只画眉鸟""一只毛冠鹿""一棵楠木"等身边案例释法说理, 向村民生动讲解保护野生动植物的法律法规及违法后果。

这样的跨区域普法,与贵州省习水县检察院、四川省合江县检察院 开展了多次,覆盖千余名村民,有效转变了当地居民陈旧观念,显著提升 了边界区域群众的法治意识。

协同治理成效显著:近年来,三地检察机关围绕四面山生态保护,依托协作机制相互移送公益诉讼线索6条,联合办理跨区域公益诉讼案件

# 探索生态保护的多元化路径

"打击犯罪是'止损',生态修复才是'重生'。"李颖常说,"生态检察不是'判决书上的正义',而是'江风里的生机'。如果只让违法者赔钱,而不真正恢复生态,那我们的工作就只做了一半。"

8件,持续强化对跨界山水林湖的系统性司法保护,合力筑牢长江上游生态法治屏障。

2024年7月,在肖某等人非法捕捞案中,为实现最佳生态修复效果,面对3.1万余元的生态损害赔偿金,李颖没有简单套用"增殖放流"的常规做法,而是多次向水产研究方面专家请教,并从修复效果、修复难度、修复费用等多角度对比分析,碰撞出以搭建人工鱼巢方式修复受损生态环境的建议。

"这些珍稀鱼类需要的不是'数量补偿',而是'家园重建'。人工鱼巢正好可以帮助长江里的部分鱼类孵化鱼卵,提高鱼苗成活率。"2025年3月,1961平方米的人工鱼巢在长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区内建成,首批监测测算显示,每平方米人工鱼巢可产鱼卵1万粒,预计会有超过1900万粒鱼卵在此孵化。

在她的推动下,江津区检察院建立起"修复式超市":对滥伐林木案,探索"补种复绿+生态补偿";对危废污染案,引入第三方专业治理;对破坏野生动物资源案,探索"增殖放流+劳务代偿+生态补偿",近年来,累计开展增殖放流20万余尾,实现惩治犯罪与生态修复双赢。

从农药监管的"小切口"到跨区域协作的"大格局",从个案办理的"终结者"到生态修复的"设计师",深夜不灭的灯火、听证会上掷地有声的承诺、田间地头沾满泥土的皮鞋,绘就新时代长江生态检察官的生态答卷。李颖的办公桌上,始终摆着一本办案笔记,扉页上写着:"每

一片青山都该有法治守护,每一条河流都该有文明流淌。"这是她的初心,更是千万生态守护者的共同信仰。当检察力量持续注入绿水 青山,长江的明天,以各更加生机安然,安澜清波

青山,长江的明天必将更加生机盎然、安澜清波。

通讯员 沈 悦 记者 张柳妞



十六年光阴,足以让青涩褪去,让信念扎根。她将最炽热的青春年华,倾注在"大刑检"这片沃土——从侦查监督的严谨细致,到刑事检察的唇枪舌剑,再到未检工作的春风化雨,每一个岗位都铭刻着她奋斗的足迹。她默默深耕、潜心办案,练就了"十八般武艺",在平凡的岁月中创造出了不平凡的检察成绩。

首届川渝地区检察官律师模拟庭审大赛最佳公诉人、首届全市未成年人检察业务标兵、第八届全市检察机关优秀公诉人,检察机关先进个人,办理或撰写的案件(案例)2次获评最高检典型案例……这些荣誉都属于南岸区检察院检察六部主任王莹。

### 缜密的证据"梳理师"

"证据就像盘根错节的藤蔓,我的任务,是把每根藤上结的那些'瓜'一个不落地梳理清楚。"王莹喜欢跟证据材料打交道,尤其是疑难复杂案件的卷宗材料,让她有种跟嫌疑人"纸面交锋"的感觉,"会大大激发我的胜负欲"。

2021年6月初,王莹接手了一起挂靠社保诈骗案。提讯时,犯罪嫌疑人矢口否认了自己的犯罪行为,零口供、不认罪、明显串供等现实难题摆在了王莹面前。

"那就让证据开口说话。"面对紧张的办案时间,王莹自我加压,她整日"泡"在证据堆里,一次次核实案情、厘清复杂的人员关系网、查验资金流水,自行复核40多份证人证言,用一周时间硬是"啃"完了8万条微信聊天记录。

"你手下挂的那个人最近工资还没有转过来,影响公司流水了。"嫌疑人的聊天记录中,存在大量类似对话证明了公司的社保挂靠行为。

"如果警察问到你的职业,你就说在公司当保洁员。"一系列事先准备的话术,证明了嫌疑人之间的串供行为……靠着这股较真劲儿,王莹找出了关键证据,案件也终于有了实质性突破。随后,王莹将掌握的关键证据,分别按照"主体""行为"等不同维度组织证据体系并形成"证据清单",直接正面回击了嫌疑人的无罪辩驳。最终,该案的9名被告人均以诈骗罪被判处有期徒刑三年至十二年不等。

该案先后人选了市人社局、人社部典型案例。

### 唤回浪子的"摆渡人"

2024年3月,王莹回到未检部门主持工作,期望成为唤回迷途浪子的"摆渡人",把他们拉回正轨。

2024年6月,王莹办理了一起盗窃案,犯罪嫌疑人是3名未成年人。 受案后,王莹很快发现,这群年龄不大的孩子不良行为持续时间久、家庭 监管缺位,挽救难度可想而知。

"总要努力试一试。"王莹决定双管齐下,既管孩子也管父母。她依托该院家庭教育指导实践基地和家庭教育联动工作站,共同研判找出"病因",然后确定"治疗方案"。经综合评估后,王莹决定采用附条件不起诉的方式给他们一次改过自新的机会。

"他们3人性格特点、成长环境、家庭情况各不相同,需要进行差异化帮教。"她采用菜单式教育矫治模式,因人制宜实施精准帮教,还依托重庆市检察院第五分院与四川省德阳市检察院签订的《关于成渝地区"4+2"检察协作运行办法》,委托当地检察机关开展异地帮教。

帮教期间,王莹前后数次驱车前往3人所在的帮教场所看望他们,

了解他们的改造表现和思想动态;平时则从异地帮教的检察官那里询问他们的具体情况。

6个月后,当完成改造的3个大男孩再次出现时,王莹满心的欢喜和欣慰。看到他们眼里泛着的光,她知道,"浪子"真的回头了。

# 只争朝夕的"攀登者"

"唯有日拱一卒的积累,方能换来行稳致远的从容。"这是王莹作为"过来人"向后辈传授的箴言,更是她身体力行的职业信条。这份日复一日的积淀,在关键时刻绽放出夺目光彩。

2024年上半年,"首届成渝地区双城经济圈检察官律师模拟庭审大赛"战鼓擂响。决赛前,团队组织了"模拟赛"进行实战演练。在证人出庭环节,辩护人临时要求证人和被告人进行法庭对质。

面对辩护人的突然袭击,王莹淡定自若,"审判长,公诉人要求增加交叉发问环节。"王莹对公诉人的出庭环节、流程、规范等内容早已烂熟于心,面对突发状况,她都有足够的知识储备积极应对。

在决赛环节,原本从法理学角度进行辩护的律师突然引用心理学理论,试图"打"她个措手不及。"辩护人刚才试图通过心理学概念'格式塔效应'来削弱证人证词的可信度,但与'格式塔效应'相对的还有另外一个心理现象'蔡格尼克记忆效应',辩护人的论证并不充分和严谨……"令辩护人万万没想到的是,对面的王莹也用心理学知识予以了清晰而有力的回应。

最终,王莹凭借出色的表现,获得了全场最高分和"首届川渝地区检察官律师模拟庭审大赛最佳公诉人"的荣誉称号。

"追求公平正义是一场没有完成时的征程,踏上征程便意味着 无后路可退。""赶路人"王莹表示,将怀揣对法律的敬畏之心,牢记 初心使命,倾尽所能,努力用自身"微光"传递法治力量,让公平正义 之光照耀在每一个角落。 通讯员 周 亚 记者 张柳姐